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hogy ily nagyértékü a nemzetgyűlés és 
harczoltunk fegyverrel is érte 48-ban. 
Ugyan, kérem igazán, jelentkezzék az, a 
ki ezért a parlamentért életét és vagyo­
nát koczkára vetné!

Hát ér ez a parlament egy csöpp vért, 
egy arasznyi birtokot, egy lyukas mogyorót!

íme forró nyárban is folyik a költség­
vetés tárgyalása és ásítva vesszük észre, 
hogy ni ni? a parlamentünk működik. 
Automobil gyorsasággal szágult az or­
szággyűlési vita és végzi ki egymásután 
a tárczák költségvetését.

Aratás idején, szűkös esztendőben, 
még az agrár tárcza se csinál semmi 
mozgalmat. Száraz ágon csüggedő ajak­
kal hallgattak a jó madarak.

Láttuk ennek a nagy intelligens vá­
rosnak népét, égni a lelxesedés tüzében 
a választások idején. Ha jól emlékszünk 
rá, valami országos szenzáczió, valami 
óriási nem várt esemény történt itt a 
választáskor. Kérdem miért lelkesedett ez 
a város? Lett-e egyáltalán valami hatása 
annak, hogy az országban egy emberöl­
tőn át divat politikai irányt fejében buk­
tatott meg egyik legnagyobb magyar város ?

Eredmény semmi. Minden folyik a 
régi mederben és Széli Kálmán vénasz- 
szonyos uralmi idejét leszámítva folyik a 
régi liberális uralom s a régi protekcziós, 
korrupcziós rendszer.

Ásitó társadalom és unatkozó, untató 
parlament szép egy pár.

Kereskedelmi szerződések megújítása

NAGYVÁRAD, augusztus 0

Még országgyűlés is van.
Szinte eibámul az ember, mikor a 

japán háborúk és személyi hírek olvasása 
után rá bukkan a lapban, az országgyű­
lés rovatára. Ugyan kinek van kedve or- 
szággyülésezni ebben a nagy melegben, j 
vagy miféle életbe vágó szükség hajtja az | 
országot, hogy izzó nyárban is permanens 
üléseket tart.

Hát bizony ez a mi parlamentünk, 
melynek működését épp úgy megszoktuk 
már, mint a molnár a malom kerék ke­
lepelését s csak akkor riadunk fel egy 
kicsit, ha megáll a malom, mint az ob- 
strukczió idején.

Mert hát régóta üresen jár a garat, 
olt a parlamentben. A beszédekben nincs 
mag s a személyi leleplezések csak üres 
szalma cséplés.

Nem ilyen nemzet gyűlésekért küzdőt- • 
tek atyáink századokon át! Milyen vív­
mány volt az, mikor kimondták, hogy 
minden évben lesz nemzetgyűlés! Milyen 
vívmány, mikor kikötötték, hogy többé 
pátensekkel nem szabad kormányozni 
Magyarországban. Minden törvényhez a 
nemzetgyűlés beléegyezése kell ezután. ’

Azt hitték őseink, hogy végre eljött 
a magyar világ. Az a világ, mikor a ma­
gyar lesz ur a maga portáján és ezután 
az lesz rossz, ami nekünk rossz, az lesz j 
jó, ami nekünk jő. Mi is azt gondoltuk, | 

elölt, talán az önálló vámterület előtt ál­
lunk és ásít az ország s csak úgy vélet­
lenül a reggeli kávé mellett a japán há­
ború táviratai után veszi észre, hogy az 
országgyűlés tárgyal. Miről?

Azt nem érdemes elolvasni, mint nem 
érdemes komolyan venni a nagy parla­
menti harczokat sem.

Valahogy csak lesz, mert úgy soha­
sem volt, hogy valahogy ne lett volna. 
Ez a társadalmi és parlamentáris felfogás.

Ásítsunk, mig más nemzetek élet­
halál küzdelemben vannak P— y.

Autoniobilos ezred.
Nagyon naiv lelkek azt hitték, hogy azzal 

a közel 500 millióval, amelyet a legutóbb meg­
szavaztak az ősz rák hadseregnek, egyelőre bé­
kességünk lesz. Klasszikus tévedés, mert már' 
ma — mikor a sok millióból még all« fogyasz­
tottak valamit — már előre vetődik újabb száz 
meg szá milliós kiadás árnyéka. Bécsbői jelet tik 
hogy az osztrák sutomobilklub a katonai körök 
nagy örömére felaján’otta önkéntes szolgáltait 
a szepten b ri hadgyakorlatokra. A közös had­
ügyminiszter a klubhoz intézett leiratban elfo­
gadta az ajánlatot és meg-ngedte, hogy a had­
gyakorlatokon 10 automobil és 22 motoros ke­
rékpár tábori gyakorlatokat végezzen; egyben 
kipróbálják a teherszálliió-automobilokit. A mi­
nisztériumban már készen, van a terv, hogy 
egi'sz »motoros«-ezredit alakítsanak, és az ös­
szes rzred két csakúgy ellássák motorkocsikkal

..TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

Mor a nyakkendőt »Ö« köti mag.
Irta: GÖNDÖR FERENCZ.

Volt egy sápadt, rozoga töd jü poéta. Ke­
vés volt a poétának a ruháji. De annál több, 
annál nagyobb szive volt. Volt pedig az ő rend­
kívüli nagy szivének egy szívtelen bálványa. 
Gyönyörű bálványa. Jaj, az a leány csodaszép 
volt. M cs< da arczl Hófehér, érdekesen sápadt 
arcz. Ragyogó, kerek szemek. Dús szemöldök. 
Es az az édes piczi száj. Azok a cseresznye 
piros ajkaki Az a gödrös kis ál. Es az a kis 
unom hajlékony termeti No, meg a világos­
barna, sejtelm sen vibrálós haj Csak a mesé­
ben olya«! Egyszóval: igéző volt a poéta meg­
imádott megcsodált ideálja. Az Isten csak kü­
lönös jók dvébeu teremt ilyen igazán a saját 
képére formált p^rsonát. Mondom eszményi 
szépség volt a leány, akit a poéta imádott. A 
leány — a csodaszép leány — nem tudta, 
hogy a poéta is él. Mert a poéta sohsem be­

szélt a leány nyal. D % ha meglátta az utczán, 
órákig elkísérte a lányt. Persze tisztes távol­
ból. Az ilyen kis^rg tések után haza rohant a 
szerelmes poéta kicsi hónapos szobáj ba és 
óriási nagy könnyeket s>rt. Valóságos krokodil 
könnyeket. Ebben a meddős vágyakozásban, az 
ilyen kétségbrese ten szent hangú a ban szület­
tek meg a n^gy, forró, sz relrnes versek. Mi­
csoda izzós versek voltak ezek! Ezek a versek 
voltak az énekek énekei. Szerelmes nagy éne­
kei .. .

Elküldte pedig az összetört szivü poéta 
ezeket a szerelemről zengő verseket illatos 
rózsaszínű levélpapíron a leánynak. Hogy mi­
lyen sors érte ez ket a rajongó énekeket, azt 
az álmokat álmodó poéta nem tudhatta, mert 
hát nem szólhatott a leánynyal. Pedig, hogy sze­
rette volna tudniI Hogy szere ett volna a leánnyal 
beszélni. Csak egyszeri Azután nyugodtan hal­
na meg . . .

Törte a fejét. — álmodó fejét — hogy 
ismerkedh (ne meg azzal a gyönyörű lánynyal. 
De hiába I Oda őt senki be nem vezethette. ’

Nem voltak neki olyan előkelő körből barátai. 
M^rt — Szerencsé lensépére — a leány még 
hozzá gazdag szülők gyermeke is . . .

Gondolkozott teh t a jó fiú, mit tegven ? 
Mert a leánynyal beszélnie kell, ha addig él is 
De semmit sem tudott kieszelni. Semmit.

His-zen poétának poéta volt ő, de okos 
ember nem volt. Egy jó gondolat3, eiy életre 
v-ló ötlete soha sem volt neki. Soha ... A 
f-jében is — agyvdő helyett— söv volt. Szív­
vel pedig — mint az tudval vő — nem Lhet 
gondolkozni. Csak szeretni, őrülten szeretni ... 
Szerelni, mint egy poéta . . .

Történt pedig, hogy egy lázas pillanatban 
— amikor a poétának a szemébe is a szive 
hurczoikodott ... — hogy egy népiden u C'án 
meglátja a poéta az ő Ist-m őjét. M ot a szél­
vész, rohan — ön'udatlanul, önf<l>d en — a 
leány u'án. Amikor Ihogve odiérkezik, eső­
ernyőjét ajátjla föl az ámuló 1 ányn*k. Az 
ham osan fök-czag. (Miiven éd s, leik-'résmgi-

llirifintlftímlf I panama-, file- és szalma-kalapokban. Női, férfi és gyermek nyári csípőkben. FehérUllllJlludlllJIt ■ 8s^nes Puha, valamint sport- és turista-ingekben. Övék, félmellények, rövid alsónadrágok,
* ** fürdő-köpenyek, sapkák, fiottir-törülközők, nyakkkendók, keztyük, harisnyák; s mindennü fürdő-

és nyári divat csikkekben meglepő szép választék, feltűnő olcsó árban. Ruhának való crettonok, zephirek, ballisztek
—_ ___ ___ ^kiárusítása, minden elfogadható árban
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mint akár ágyakkal és egyébb technikai eszkö- 
oOkkel. Mindez nekünk kettős öröm; előszűr fl- 
■etbetflnk majd, mint a köles, hogy az au omo- 
blokkal kisérleteszenek ős régül meg is csinál­
ják a nagy újítást, és másodszor már előre is 
bictos, hogy a ssűkségletet az osztrák automo­
bilgyár fogja szállítani és njsbb nagy áldozata­
inkból nsköuk nem fog megtérülni egyetlen fil­
lér sem. Megint újabb alkatom, hogy bennünket 
as osztrákok javára kizsaroljanak. Tudósítónk 
különben azt is jelenti, hogy arra az esetre, ha 
aa osztrák magáogyár nem tudná teljesíteni az 
összes rendeléseket, a hadügyminiszter osztrák 
területen, Bécsújhelyen külön katonai automobil­
gyárat állítana fel. Utóbbi terv bizonyára ked­
vezés akar lenni a magyaroknak, mert a bécs­
újhelyi gyár kéményét a magyar határról Jmeg 
lehetne látni egészen és nem pusztán kvóta 
arányában.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselóház ülése.
Budapest, augusztus. Ö.

Hí az előjelek nem csalnak, úgy a jövő 
hét végén megkezdődik végre a rég óhajtott 
•sünét. Ideje is már, mert ha sokáig tar­
tanának még az ülések, úgy azokon csak az 
elnök és a jegyzők jelennének meg. Ma is szó­
lott a harang az ülés elején, d‘ hiába, alig 
bírt egy pár pontos honatyát a terembe csalni, 
a szombati nap különben sem igen alkanns 
arra, hogy a t. Ház határozatképességét emelje, 
mert ilyenkor inkább vannak, mint a főváros­
ban. Nem is nvrte ma előbb Feilitzsch Arthur 
elnök az ülést megnyitni, amíg az ellenzék 
»hevesebb« tagjai meg nem nyugtatták, hogy 
nem lesz katalógus olvasás. KivéicL voak Sze­
mére Miklós Dsz, aki annyira érdeklődik a ka­
tonai dolgok iránt, hogy a kotlingburgi verse­
nyek helyett már jóval az ülés előtt megjelent 
a t. Házban.

Ernők: Feilitzsch Arthur báró.
Napirenden van a

katonai alapítványokról bbóIÓ 
törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása.

Okolicsdnyi László: A miniszterektől ed­
dig konkrét formábm mást, mint ezt a tör­
vényi «vashtot a nemzet még nem kapott Ez 
a törvényjavaslat abból a szempontból készült, 
hogy a tisztikarban a magyar szellemet ne­
velje, hogy a tisztikarnak olyan tagjai is le­
gyenek, akik a magyar nyelvet bírják. Ezt a 
törvényjavaslatban nem találja meg és mivel a 
közjogunkkal ellenkezik az ország államisága 
érdekében nem szavazza meg.

Minekfl k alapítványokat kell létesítenünk 
idegen intézeteknél, hogy magyar fiákat is ké­
pezhessenek a közös hadsereg számára. Kérdi 
a minisztert, miért nem képeznek a mi hon- 
védiskotáinkban olyan tiszteket.

A Lndovita Akadémiából vesznek is át 
végzett növeléseket és azok meg is hlelnek 
a közös hadseregben hivatásaiknak. Sokkal 
helyesebbnek tartaná, ha csak az érettségi 
után mern ének a katonai iskolába a fiatal 

I < mbtrek, mert olyankor már jói meg tanulják, 
! hogy mi a czéljuk a jövőre nézve. A közös 

hadügyminiszter mindig jelét adja annak, hogy 
nem tud megbarátkozni a magyar közjoggal 
és törvényekkel.

A katonai alapítványokat is csak azért 
kaptak, hogy újabb teher szakadjon ránk. 
Semmi bizalma sincs azok iránt, akik az ala­
pítványi helyekei kezelni fogják. A hadügymi­
niszternek MagyÍrországra szóló intézkedéseit 
a magyar kormánynak kellene ellenőrizni.

Qabdnyi Miklós: Nem engedik ám ezt 
Bécsb^n.

Okolicsdnyi László: A katonai intézetek­
ben a tanároknak olyannak kell lenni, hogy az 
a magyar érdekeknek megfeleljen. Ameddig 
ezt nem tudjak elérni, addig magyar szellemű 
nevelés nem hsz. Határozati javaslatot nyújt 

, be, amelyet ha a többség el nem fo^ad, agy 
> szemfényvesztés és humbag az egész javaslat.

(Zajos helyeslés a baloldalija.)

A magyar társadalom nem hazaáruló.
4XUC43 I.ul uaiu voanaauMh O'.vliCSáüyí ÓS 

: Bakonyihoz. Hibáztatja, hogy a katonai nevelő 
I intésetek a szószoros ért* Imében g-rmanizálnak. 
í Es ezeket a katonai alapítványokat még nem- 
! zeti vívmányoknak nevezi a miniszterelnök, 
i Ezek a vívmányok lehetnek osztrák de sohasem 

■ lehetnek magyar nemzeti er-dmények. A mi- 
I niszter a magyar társadalomban keresi a hibát, 

mert az nem rokonszenvezik a katonai neve­
léssel. Hogy is kivánhatja a miniszter, hogy 
rokonszenvezzen a társadalom, mikor ezek az 
intézetek az osztrák hadseregnek nevelnek 
ifjakat? A magyar társadalomban sohase* 
fognak hazaárulókat találni. (Úgy van a bab 
oldalon.) Nem fogadja el a költségvetést. (He­
lyeslés a néppárton.)

A tankönyvek hibája.
Rdtkay László kifogásolja a tankönyve, 

két. Történelmi, alkotmányjogi és közjogi szem­
pontból nevetségesek, sérelmesek és felháborítók 
a tankönyvek. Határozati javaslatot nynjt ba, 
mely szerint utasittassék a kormány, hogy « 
tankö yveket terjeszsze a Ház elé. (Helyeslés 
a baloldalon.)

A honvédelmi miniszter beaaéde
Fink: a vitát bezárja.
Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: Az 

alapítványok kérd-sőt az eiő«dó eléggé fényeset 
megvilágította, csupán az ellenzéki aggodal­
makkal kíván foglalkozni: különösen azt han­
goztatja az ellenzők, hogy a magyar nemzettől 
kíván a javaslat áldozatokat az osztrák had­
sereg részére. Arról senki sem tehet, hogy a 
magyar ifjak alig jelentkeztek a magánalapít­
vány! helyekre. A közös kincstári helyekre is 
csak 20—25 százalékban jelentkeztek. Kifogá­
solták, hogy idegen tanárok fogják a magyar 
ifjakat tanítani. A tantervet is tadni kívánták 
A tantervek minden könyvkereskedésben kap­
hatók. A tanterv bevezetésében meg van jelölv» 
az a szed-mi irány, melyre az egész oktatás 
reá van f-ktetve.

A katonai főreáliskolában a történelem 
tanórái emeltetni f'gnak. Hasonlóan a h»d»p- 
ród iskolákban is. Föls íróija azokat a tantár­
gyakat, melyek, t magyarul tanítanak. A caő~ 
miát, a természettant, a vallástant, a számtant 
stb. mind magyar nyelvű tankönyvekből ta­
ni tják.

A közjogot is tanítják, még pedig külön a 
magyart ős külön a németet. A tanárok ma­
gyar iskolában nevelkedtek, tanulták a magyar 
nyelvet.

Ki van zárva, hogy a tanárok nem taní­
tanák kellő módon a magyar tantárgyakat és 
hogy a magvar tantárgyak tanítása mellett is 
elnémetesiuk az ifjakat. Ha ezek között a kö- 

I rülmény-k között azonban mégis akadna olyan 
* ifjú, aki hajlik az elnémetesedésre, aki e mel-

tös hangon . . .) Es — szivbackóztatós — 
hangon — megszólal:

— ön esernyőjét ajánlja töl nekem, holott 
gyönyörű idő van s az égen nyoma si ics a 
felhőnek. De azért nem bánom. Ha fölaján­
lotta, nem utasítom vissza, Adja hát idei No, 
adja mvrl

A poéta zavartan kapkod levegő után. 
Csak most látta, mit tett. Fölajánl itta eser­
nyőjét — napfényes időben — holott nincs is 
nála esernyő; egyáltalán nincs is esernyője... 
Z«varába-’, sz^eyenében szeretett volna a föld 
alá fcülyedni. Ezt biztosan meg is tette volna, 
— végre is, mi egy poétának rövid idő alatt 
a földalá stilyedni ... — ha nem szeretett 
volna olyan nagyon azokba a kerek, bazavirág- 
kők szemekbe nézni ...

Végre a leány megkönyörült rj’a ős igy 
szólt: (Hogy milyen hangon azt már iadják. ..)

No jói vaui Eleng-dem az esernyőt. De 
nem lenne szives megmondani, hogy mit akar 
és egyáltalán kihez legyen szerencsém ?

A poéta zavartan hebegett valami olyas 
félét, hogy ő nem ind szólni . . . ő csak bá­

mul . . . c?ak szeret, imád ... és régen ke­
resi az alkalmat a megismerkedésre, de . . . 
nem talált módot, végre nem tudott magán 
uralkodni . . ., megfeledkezett önmagáról . . . 
nem tudta mit tesz . . . most sem tudja mit 
tett . . . cjak azt tudja, hogy valami nagy 
nagy bolondságot . . . Vénre kinyögte nevét, 
mire a leány önkőnytelenül felkiáltott: —■ Az 
én hűséges poétám! Ati nekem tuczatszámra 
küldi a szerelmes verseket . . .?

Aztán megengedte — anélkül, hogy ez 
kérni merte volna — a poétának, hogy más­
nap délután három órakor meglátogassa. A 
poéta megragadta a leány kezét — nem tu­
dom leírni ezeket a kezeket — és kát hatal­
mas, hálás, szenvedélyes csókot csókolt rá. 
A>után elrohant. Boldoean. Azt a boldogságot 
leírni, erősebb toll kellene. Tánczolt, ugrált, 
sirt, ordított, ksezagott, dühöngött örömében . .. 
Nem aludt egész éjjel. La sem feküdll Csak 
nagyon-nagyon örült, örült ’. . .

*
Másnap délután fél három órakor díszbe 

volt. Nagy haja gondo«an megfésülv«. Fq •! bá­

gyadt f^nyü szürke czilinder föd'e. Egy három 
forint ötven krajezáros nyári vászo ruha volt 
rajta. Es gumitalpa czipő. Az Jogkérdésnél jött 
kissé zavarba. Nem volt tiszta gdlérja tudni 
illik. De — mire képes az a szerelem! — 8®" 
gitett találékonysága. Avauy nem nagy találé­
konyság, hogy eszébe (?) jutott: van neki 
pirospipacsos nyári inge . . . E'.t vette föl. 
Hozzá a leghosszabb nyakkendőt kötötte cso­
korba. Hóditós csokorba. Ilyen toiletben állított 
be izgalomtól remegős szívvel a fótos képű, sze­
relmes fia. Jaj, mennyit érzett ez a ideális gon­
dolkodása istenember ebben a korssakaikotós 
pillanatban. Es hogy drukkolt . . .

A poéta tehát belépett. Barátságosan fo­
gadták. Eltöltött olt egy menyei órát. Egy me­
nyei, boldog órát. Mikor távozni készült, a I®- 
á'y tréfából, pajkosságból kioldta a nyakken­
dője. A poéta boldog zavarba jött. A leány 
ezu án azon a bizonyos ha gon igy szólt: No 
majd én megkötöm. Es megkötötte. Oh, ti pró' 
zai, hétköznapi emb rekl Hát van nekt-k fo­
galmatok erről a boldogságról? Azt a bo dog- 

■ sávot csak érezni l h t. Azt is csak egy poéta

WF* A legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEI LER EDE N1Är‘a’
_ _ _ _ _ _  . ... . r (űri Casinó-épölet).0oL‘VYa‘ Wrn’“b^«g ------------- ---------- -- TELEFON Lo.

Szövetek meterenkent nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be- Hpi

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
íérfi-öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhaneműiket. — NŐI COStÜHIŐket, 
valódi angol SZuVETEK nagy választókban
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iáit jM oktatási rendszer mellett elnémetesedik, 
azokra fönntartja azt a nézetét: »h<dd hulljon 
a férgese.« (Helyeslés a jobboldalon.) Az ilyen 
ifjak nem érdemlik meg azt, hozy a magyar 
illám kebelén felmelegedjenek. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

A képviselők hagyjanak fel a folytonos 
alaptalan aggodalmaikkal, hanem épen befolyá­
sokkal hassanak oda, hogy a magyar társada­
lom kedv<t kapjon ahoz, hogy fi .lkat a ka­
tonai pályára szánják. (Úgy van a jobbol­
dalon.)

Majd Okolicsányi szavaira reflektál. Nem 
fogadja el annak azon indítványát, hogy kor­
mány biz’osok küldessenek ki a honvédelmi 
kormány részéről az akadémiák vizsgálataira, 
mert ezzel o-integy egyenesen bizalmatlanságot 
mutatnánk ki a közös hadügyi kormány iránt 
a legsértöbb formába, erre pedig ok nincsen. 
(Úgy van a baloldalon.)

Kéri a törvényjavaslat elfogadását annyi­
val is inkább, imrt a közönség rokonszenvez a 
javaslattal, amit igazol az a körülmény, hogy i 
az alapítványi helyekre 300 on Mül pályáztak. J 
(Éljenzés.)

(Jkolicsdnyi személyes kérdésben félreértett 
■savait igazítja helyre.

A Ház a javaslatot általánosságban elfo­
gadta,

Úgyszintén a honvédelmi tárcza költség­
vetését is.

Következik napirend szerint a

pénzügyi tárcsa 
költségvetése.

Hegedűs Lóránt előadó röviden ismerteti 
a javaslatot és elfogadásra ajánlja. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

An adóreform.
Mezősi Béla beszél s függetlenségi Knssu'h 

párt nevebzn, Az adón-formot sürgeti. Utal a 
nép anyagi helyzetére. Fo'ytonosan kivándorol­
nak, mert a föld nem term-1te meg a megél­
hetési anyagot a téli időre. Hozzájárul mé« a 
nép anyagi romlásához a horribilis megadóz­
tatás,

Szóló már egy olyan pénzügyi politikát 
szerelne látni, melylyel könnyítve lenne a ter­
heken, nem pedig nehezítve. (Úgy van a balol­
dalon)* A ezukoradó kérdésével foglalkozik 
ezután.

tudja élvezni. Bizony, hiába mosolyogtok, csak 
egy poéta!

Amikor a lány a poéta nyakkendőjét meg­
kötött-*, az majd m-gfult a boldonsáatól . . . 
Nagyon szorosan volt kötve a nyakkendő tud­
niillik. Di ő boldogan fuldoklóit. Es könnyezve 
köszönte meg a nagy kegyet. Érzékenyen elbú­
csúzott. Aznap estig a lá iy megkötő te nyak­
kendőben lótot* futott, mint igazán boldog 
költő. Este leLküdt. D hogv is oldta volna ő 
le a nyakkendőt. Hsz>u >0« kötötte m g. A 
p rospipacsos ingben és a leány megkötötte 
— jő szorosan megkötötte — nyakkmdőb n 
ágyába. A múlt rjj-1 izgalmai és a ma boldog­
ság kimerhették és csakhamar boldogan, moso­
lyogva elaludt . . .

♦
A poéta nincs egy»dűl. Karján van a vaki 

tóan szép, ft-hér leány. Es kari-karba fűzve 
boldogan sétálnak egy zöld gyepes, ideálisan 
szép helyen. A ruganyos föveny meghajlott lá­
baik alatt. A hold ezüstös fényénél a füvet be­
vonó harmat százszii.ben csillogott. A zöld fü- 
tenger különös szintömkelegben úszott. Egy he­
lyen vak tóan fehér, máshelyt rejtelmes n ár­
nyékos. A kristályos vízből visszaragyogtak a 
csillagok az azúrkék égre. A levegőben ezer 
virág illat hömpömlygött. Isteníts szép éjszaka 
volt. Az ezüstös homály és a beszélő hallgatás 
gyönyörű d adala. A magasztos éjszakában gyö­
nyör ittasan ment a poéta a leáoynyai. Szoro­
san egymás melleit egymás szemeb’ nézve ha­
ladtak. Némán szerelmesen. Egy szóval sem za­

Beszéde végén egy határozati javaslatot 
nyújt be.

A pénzügyminiszter beszéde.
Lukács László pénzügyminiszter: Elismeri 

a nép baját, de ei nek maga a nép az oka, 
miért nem fizette be az ex lex idején adóját ? 
Most a rossz termés miatt még inkább meg­
sínyli adója felszaporodását. A cznkoradó nem 
veszélyezteti a magyar ezokrot. Kéri a Házat, 
mellőzze a határozati javaslatokat és szavazza 
meg a költségvetést.

Mezőssy nem veszi tudomásul Lukács mi­
niszter válaszát. Feutarja határozati javas­
latát.

A Ház a határozati javaslatokat elveti, a 
költségvetést pedig megszavazza.

Lukács László benynjja az 1904. évi 
költségvetés megajánlásának javaslatát.

Vége 3 órakor.

A Habsburgok Keleten.
Évszázadok ferde po itikája, az osztrák 

politikusok csodálatos rövidlátása bosszulja meg 
most magát.

Nyugati Habsburg — nagyhatalomról áb­
rándoztak Mohácstól Königgrätzig. Ez a rög­
eszme vitte a magyar huszárokat Párisig éa 
Nápolyig 8 hozta nyakunkra a francziát. E-érl 
késett a török ki verése s jött a török helyébe 
a németönkény. Ez rt kellett az osztrák tarto- 
mánypo'pouniban belegyömöszölni Velenczét. 
Lombardiát, Holsteint s aztán elveszteni dics­
telenül valamennyit. Ezért kellett a keleti ma­
gyar állam önállóságát minden elképzelhető 
módon megcsonkítani.

Ekközben pazarlódon a drága idő, a drá­
gább pénz s a mindeméi drágább vér és ma 
megint ott állunk, a hol voiiunk Mohács élőt, 
Sem Magyarországnak, sem Ausztriának hatá­
rozott czélja nincs, e czAlra vezető munkát 
még csak kezd> nie kell. A vetésről gondolko­
zunk, holott soha s-m lehetett volna jobban 
aratni, mint éppen mo t.

varták a természet csodás harmóniáját. Csak 
mentek, mentek . . . Lépteik nyomán virágok 
fakadlak. Illatos szerelem virágok. M’morosan 
halad ak a csókos, himnuszos levegőben . . . 
Nyfllék, habzsoltak a levegőt . . . Mohón . . . 
Es ha nem tudnának eleget melni . . . Mn- 
d'g több-t és többet akartak bdeheloi a vi­
rágillatos levegőből . . . Most a gyönyörű leá> y 
két hófehér karját nyaka körA fonja a poétá­
nak és két eperajkáf a po la lázas ajakára ta­
paszba szerelmesen csókolni kezdi és szenv - 
delyes ölelésév 1 majd megfojtja ... A poéta 
is nagy erővel • öleli magahoz a leányt . . . 
Érzi, hogv a levegő mind kévés-bb lesz szá­
mára, érzi, hogy a Icái y ölelésével megfőj ja. 
Érzi hogy fuldoklik . . . Megfal a boldogságé 1, 
a gyönyörtől . . . Boldogan íui meg . . .

Erős, durva vágást érez egyszerre a poéta 
és amint kinyitja kidagadt szemeit a hwasz- 
szonyát látja maga élőit k*ss I a kezében. Nyö­
szörögve kérd', mit cs nált a késsel és miért 
költötte f 1. A késsel az urf< nyakk ndőjét vág­
tam ki felelt az asszony. Azért vágtam ki, ami­
ért Liköltöttem is, mert már fuldoklóit, olyan 
vo t, mint a kék posztó. Még jószerencse, hogy 
bejöttem.

A poéta sírva fakadt, miért nem hagyott 
meghalni.

Az asszony nagy hangon válaszolt, és ki­
fizette voka meg a négy hónapi házbért. . . ?

Francziaország m< glebe ősén léha ürügyből 
felbontotta Rómához való viszonyát.

Ennél a viszonynál terhesebb valamit kép­
zelni aem Ith’t a Szentszékre nézve. Mindé# 
jog a ezabadkőaiöves kormányé, Rómáé úgy­
szólván csak a tisztelet. A mellett a frsnezi» 
kormány önkényüb-g hozzácsatolt a viszonyt 
szabályozó konkordátumhoz olyan rendelkezé­
seket, amelyeket a pápa soha el nem ismert. 
És awiMül a frai cziákat illette a keleti ke­
resztények íö ött a fővédnökség.

E/en a czimtn hatalmas politikai befo­
lyásra Utt szert a köztársaság, amelyet most 
a szabi dkőmüves koimány vak gyűlölete foly­
tán elveszít.

Ha a Habsburgok Nyugat helyett Kelet 
felé irányítják figyelmüket, — most égésű 
természetszerűen őket illetné meg a fövéd- 
nökség.

Lombardia, Veleucze, Holstein helyett kép­
zeljük a magyat korona alá visszahódítva Mold­
vát, 0 áhors-zágot, a Balkán bái Ságot. Ezekbe 
egy erősen kifejlett uralkodó magyar értelmi­
ségi és kereskedő osztályt, mint g,volt hajda­
nában.

Sem a német, sem az olasz nem követeli 
egyiket sem, ellenben, van itt egy keleti nagy­
hatalom, erősebb, miüt volt a nyugati az ötve­
nes é»ek derekán, az igaz, hogy magyarabb is. 
Mikor Róma körülnéz, kire bízza a franciák­
tól ; cserbe hagyott keleti híveket, nem is 
gondolhatna soha másra, mint csak a magyar 
kiráhra.

így is rágondol, legalább az a híre. Csak­
hogy félő, hogy a gondolat meg fog maradni 
egyszerűen gondolatnak. A Habsburgok legfőbb 
ereje ma az uralkodó tekintélye. Ausztriából 
soha sem lehetett erős államot csinálni, Ma­
gyarországból nem is akartak, most aztán, mi­
kor erő kellene, éppen csak ezt nem találják 
sehol.

A franc?ia szabadkőműves léhaság elját­
szotta a keleti keresztények fölötti védnökséget 
a múlt héten; a Habsburgok tanácsadói elját­
szották 2< 0 évvel ezelőtt.

Mi pedig, magyarok csak nézzük a törté­
netek foiyását, a melyben oly szép szerepűnk 
volt kitűnve, amitő kevés nemzetnek jutott. 
Most már késő a bánat. Ha meg is kapja 
királyunk a fővédnökséget, sem mi, sem Ausz­
tria nem látunk benne előnyt, csak olyan ter­
het, a melynek erőnk semmiképpen, sobrsem 
tud most már megf 1 Ini.

Kar, nagy kár értünk!

A keletázsiai háború.

Döntő ütközet
Pária, augusz us 6. A Mitin jelenti Pé- 

tervárrói: Arról biz'ositanak, hogy 200000 fő 
japán áll küzdelemben Kuropatkin seregével 
Kuroki vezénylete alatt Liaijangosl. Hirs/eriut 
ez az ütközet fogja a háború kimenetelét el­
dönteni.

Dánia semlegessége
Koppe hága, augusz us 6. A Köln. Ztg. 

2-iki czikk-h ?, melyben airói van s?ó, hogy 
Dáma, Svédország és Ni rvégia állandóan sem­
legesnek nyilatkoztak, amnnyiben 1V04. április 
havában szerződéssel kölcsönösen köieeziék 
magukat, hogy minden háborúban me^tar ják 
a semlegességet, azt jelentik a Ritzau-ügynök-
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nek legjobb forrásból, hogy Dínia ilyen termé- 
«etü szerződést nem kötött. Hir szerint a kö- 
*08 semlegesség! nyilatkozat, a melyre vonat­
kozólag a három skandináv ország április ha« 
vában megegyezett, csak a japán-orosz hábo­
rúra vonatkozik.

Japán rendelkeaik.
London, augusztus 6. A Daily Maily 

közlése szerint a japán kormány szerdán 20 
millió kincstári utalványt boc<átott ki, amelyek 
■zeptemb r 15-én fizetendők vissza. Hír szerint 
®s az ö szeg nem a bábomra, hanem fohó 
kiadásokra szolgál. Ugyanez a lap jelenti Jo- 
kobámából, hogy egy kis hadihajóvá változta­
tott orosz gőzös a Kurili-szigstek köziében fel­
tartóztatott egy japán gőzöst, de azt megvizs­
gálva, szabadon bocsátotta.

A* oroaaok hátrálnak.
Tokio, aug. 6. Kuroki tábornok a 

Keller tábornok ellen intézett támadással 
azembeszállt az orosz támadó taktikával. 
Jusulincsut vasárnap délután rendkívül 
heves ágyutüzzel egy időben támadták 
meg arczélből és oldalról. Az oroszok 
ügyességet tanúsítottak állásaik megvédé­
sében ée ehánczolásában. 9 órakor sike­
rült a japánoknak az arcéltámadás. Az 
oroszok különböző kísérleteket tettek ál­
lásaik visszahóditására. A balszárnyhad- 
oszlop Pienlingnél összeütközött az orosz 
előőrssel, melyet visszavert. Egy japán 
csapat később elérte a Pienlingből visz- 
szavonuló oroszokat és azokban súlyos 
kárt okozott. A földrajzi környezet aka­
dályozta a japán oldaltámadást, az oro­
szok hétfőn elhagyták állásukat A föld­
rajzi alakulás miatt nem lehetett őket 
üldözni, Jancselinnél vasárnap reggel kez­
dődött a japán ágyutüz, de nem volt ha­
tása.

Port-Artúr ostroma.
London, aug. 6. Tokióból érkezett 

jelentés szerint, Togo hajóraja meg­
kezdte az ágyúzást Port-Artur ellen a 
tengerről. Az ágyúzás fedezete alatt vo­
nulnak a japánok a bevehetetlennek hir­
detett keleti sánczok ellen. A vár elesté- 
nek hírét minden perczben várják.

Hojcsöng kiürítése.
Budapest, aug. 6. (Saját tud. táv.) 

Londonból táviratozzék: Hajcsöng kiürí­
tése szerdán éjjel megkezdődött.

Döntő ütközet*

Budapest, aug. 6. (Saját tud. táv.) 
Londonból jelentik: Liaojang mellett a 
döntő ütközet megkezdődött az oroszok 
és japánok között. Ez a csata fogja el­
dönteni a háború sorsát. A csatában 
200000 japán vesz részt Kuroki főve­
zérlete alatt.

A japánok bizalma.
Budapest aug. 6. (Saját tud. 

Tokóiban erősen bizakodnak abb-in, 
Port-Arthur elestével c----
hetik meg a Liaojang közelében kivívott 
döntő győzelem dicsőségét.

táv.) 
hogy 

egyszerre ünnepel-

ÚJDONSÁGOK.

Ax egri érsekség száz éves 
fennállása.

1804—1904.

Nagy dolgot, érsekségre emelésének szá­
zados évfordulóját, ünnepli ma az egri érseki 
egyházmegye.

Az egri egyházmegye emlékezetes szerepet 
játszott kezdettől fogva Magyarország történe­
tében. Mint a keleti végek őre a rabló kunok* 
bessenyők, majd meg a tatárok dnlásai miatt 
sokat szenvedett, de tett is mindenkoron rend­
kívüli szolgálatokat a magyar kultúrának és * 
magyar állami függetlenség szent ügyének. 
Püspökeinek hazafiasságáról, áldozatkészségé­
ről, tudományosságáról, a magyar hazafiság és 
kultúra érdekében kifejtett tevékenységéről a 
történelem fájós lapjai tanúskodnak. Az egri 
egyházmegye főpapjainak d szes sorából elég 
meg-mliteoü k szent Búid vértanút, a lánglelkü 
Bánffyt, Kiüt püspököt, aki az aranybullát 
szövegezte meg, — Esterházy nak köszöni Eger 
lyceumát.

1804-ben aztán érsekségre emelte Eger 
püspöki székét VII. Pms pápa jóváhagyásával
I. Feroncz király, kihasítván az egyházmegye 
kebeléből a szatmári és kassai püspökségeket. 
Azóta hatan kormányozták a megyét érseki 
mivoltukban dicsőségére az egri egyházmegyé­
nek és nagy hasznára a magy írság érdekeinek. 
Ssmassa József dr, E^er nagytudománya, ha­
tározott charnkterü, tevékeny életű főpapja 
1873 óta ül Magyarország e legfiatalabb ér­
seki székében s áldisdús működésével, nemes 
szivével meghódította nemcsak híveit, hanem 
mindenkit, ha nem is tartozik a katholikus 
egyház kebelébe.

Méltán ünnepel hát Eger egyháza a mai 
napon, tartalmat az egyházmegye ezeréves di­
csőséges múltja, díszt és méltóságot pedig 
nagynevű, hazafias és lánglelkü főpapjainak 
emléke ad a mai ünnepségnek.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* Városatyák választása Mozgalmas 
élet lesz november hón ban Nagyváradon. A I 
városatyák felének megbízatása ez év végével 
lejárt s igy jó sikálom lesz a korteskedésre. A 
törvényhatósági tagok választása mindég nagy 
hullámokat ver, mert sokan aspirálnak a város­
atyasági a, hivató tak és nem hivatottak. Ezút­
tal sem lesz másképen, sőt előre láthatólag 
mo-t még hevesebb lesz a küzdelem, különö­
sen Újvároson és Váralján. Még három, esetleg 
négy hónap választ el a voksolástól s már Is 
jelentkeznek az önj löltek, akik jóelőre készül­
nek híveket szerezni,

♦ Saük a főreáliskola épülete. A 
Nagyvár-d városa áltál az állami főreáliskolá­
nak emelt hatalmas palota szűknek bizonyult. 
Az alsóbb osztályoknál annyi a beiratkozásra 
jel> ntke/ők száma, hogy párhuzamos osztályokat 
kell felállítani. Slauber József, a főreáliskola 
igizgatója m gkereate Nigyvárad városát, hogy 
a folyosó falánik áttörésével nem lehetne-e a 
szomszédos községi ipariskola helyiségeiből egy 

termet a főre áliskolához kapcsolni. X&eatghg 
Ibz&et ikroA főmérnök jelentést tett a* ügyben 
a városi tanácshoz s ebben kifejti, hogy a 
lyosó közfalának áthelyezésével az ipariskolából 
egy tanterem átbocsátható a főreáliekola 
szére. Az átalakítás összesen csak 100 koronát 
igényel.

* Motoros vasutak a bihari vieai 
■Alisokon. A máv. e héten rendelte meg a 
Ganz-gyárból azon motorokat, melylyekkei & 
rövid-bb távolságú helyi érdekű vasutak for­
galmát szándékozik lebonyolítani. As állam­
vasutak tervezete szerint Biharmegye viciná­
lisai közül a belényes—vaskóhi és debrecaen— 
nagylétai vonalakat fogják még a télen mo­
toros üzemre berendezni. Nponta mindkét vég­
állomásról több vonatot indítanak.

* Isaonyu drágaság. A gazdasszonyok 
kéiségbe vannak esve, olyan óriási arányokban 
növekszik a piaczon minden élelmiszernek az 
ára. Zöldségfélét alig lehet kapni, az árak öt- 
ször-hatszor oly magasak, mind rendes körül­
mények között. A liszt ára is rohamosan nö­
vekedett, 10—12 fillérrel kilónként. A szegény 
népre óriási baj, hogy az iszonyú szárazságban 
burgonya éppen nem termelt A piaczot külön­
ben mesterségesen is drágítják, mert a rendőr­
ség nem törődik a kofák túlkapásaival. A piac 
ezen hyénái már a kora reggJi órákban min­
dent összevásárolnak, részint a piaczon, részint 
a vámsorom póknál s aztán úgy kénytelen tőlük 
a közönség megvásárolni a árucikket, ahogy 
nekik tetszik. Ha ez ellen nem tesz valamit a 
hatóság, ma holnap a szegény embert tönkre­
teszik a kofák.

* Betörés vagy svindli? Pár nappal 
ezelőtt nagy szenzácziót keltett ez egész város­
ban, hogy a fő-utezai Boros I.-féle ékszerész 
üzletét kirabolták. A rendőrség előtt gyanúsnak 
tűnt fel a dől ig b a vizsgálatot kiterjesztette 
az irányban is, hogy nem-e csak színlelés az 
egész rablási história s a túl jdonos testvére t 
megbízottja tette el láb alól a 13 ezer korona 
értékű aranynemüt. Annak idején házlntatást 
is tartottak nála. A tulajdonos azonban meg­
jelent a rendőrségen s kérte, hogy megbízott­
jával szemben szüotessene’’ be minden nyomozást 
és vizsgálatot. Ez még nagyobb gyanút keltett 
s a rendőrség folytatja a nyomozást. Ügy látszik, 
jó utón, mert a megbízottat tegnap letartóztat­
ták. Erre vonatkozólag a rendőri sajtóiroda a 
következő jelentést adta ki:

A fő utczai Boros féle ékszer- és 
üzlet kifosztása ó a a rendőrség által 
matba tett nyomozás a tegnapi napon uj 
lathoz jutott; amennyiben BorgenicM 
magyar honos, helyi lakos ü-leivezetőt 
merü t terhelő adatok és okok alapján Pa- 
polcig Fsrencz, tb. rendőrfőkapitány letar­
tóztatta.

* Kiáltó bbó a nyomorból. Egy sze­
gény özvegy asszony, akinek egyetlen támasza: 
leánya, már hosszabb idő óta a közkórházban 
f-kszik, — a legnagyobb nyomorban, kéri a 
jószívű emberbarátokat, hogy kegyes adomá­
nyaikkal felsegíteni szíveskedjenek. Kegyes 
adományokat rendeltetése helyére juttatunk.

* A gyermekkórháa kibővítése. A 
nagyváradi Sztaroveszky-alap tványi gyermek­
kórház élig másfél évi fennállása alatt bebizo­
nyította, hogy mily fontos és áldásos hivatást 
tölt be s városunk közegészségügyének mily 
nagy szolgálatot tesz. A közönség teljes biza­
lommal van ezen kiváló intézmény iránt s ép­
pen nem vált be az a jóslá», hogy a szülők 
idegenkedni fognak a gyermekkórháztól. A kór­
ház állandóan telve van betegekkel, sőt nem

órás- 
folya- 
fordu- 
Jdkab 
a fel­
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képesek a jelentkezőket befogadni. Ez indította 
arra az intézet 'iváló igazgató főorvosát, hogy 
a kórház kibővítését kérje a várostól. A vá­
ros főmérnöke már elkészítette a kibővítés 
tervét. Egy nj kói háztermet építenek a kapa­
aljból 8 nj bejáratot készítenek. Ezek az épí­
tési, illetve átalakítási munkák 3842 kor. 97 
fillérre vannak előirányozva.

* Siket némák iakolástatása. A si- 
ketoémák toudapesii áll. iskolájának első osz­
tályába ® hó folyamán veszik fel a t övei dóká­
két. Pályázati batáridő aog. 15. K sőt bi fo­
lyamodványok ez évben nem vétetnek figye­
lembe. Felvételi nyomtatványokat és tájékoztatót 
az érdeklődő nek ingyen küld az iskola igaz­
gatósága VIII. Mosonyi-u. 8. sz.

* Pénzhamisító banda. Már? marosban 
a napokban e^y jól szervezett pénzham-sitó 
banda nyomára jött huszti cseodőrőrs. Napok 
óta az egyes kereskedésekben, üzletekben ha­
mis 1, 2, és 5 koronásokat fedeztek fel, me­
lyek ólom és czínkkeverékből voltak készítve- 
A csendőr.-ég összeszedett egy pár ilyen hamis 
pénzt és a legnagyobb titokban megejtette a 
nyomozást. A gyanú Keder Ignácz, Jéger Már­
ton és Jekel Izrael ellen irányult. A csendőrség 
házkutatást is tartóit a gyar.uba fogottaknál, 
de ez eredményre nem vezetett, azonban sok 
jel vall 8 nevezettek bönössége mellett, aminek 
következtében a csendőrség kettőzött erővel 
folytatja a nyomozás*, s valószínű, hogy már a 
közeli napokban teljes világosságot vett a 
bűnszövetkezetre.

* Cionista mozgalom Nagyváradon 
A várad)" zsidóság egy része között nngtr kö­
zőst keltett egy név nélkül, csupán egybehivök 
aláíráséval kibocsátott felhívás, melyben ma 
vasárnap, 7-ére délelőtt 11 órára a Bihar-ká- 
véház emeleti nagytermébe gyűlésre b vják 
meg az érdeklődőket s a C onizmus eszméjének 
akarj ék megny erni a váradi zsidóságot. A ci­
onizmus ezéija a világ zsidóságának az egye­
sülésével egy zsidó állam létrehozása. Tegnap 
a Sz—g és a N. N. hasábjain többek nevében 
dr Fodor Gyula ügyvéd a közönséghez intézett 
nyílt lev-lében tiltakozik a Cionista elveknek 
Nagyváradon való terjesztése ellen, tiltakozik 
az ellen, hoyy a magyar cionismus általában 
és a nagyváradi, kü önösen a magyar zsidóság 
terhére irassék. Végül a rendőrség beleavatko- 
zását kéri ez ügyben. Az egr behívók azonban 
szintén hirlapilag, kinyilatkoztatták, hogy a gyű­
lést mindenféle politikai vonatkozás nélkül 
egyedül csak a mozgatom ismertetése czéljából 
jótékonysági akczió megindítása végett hívtak 
egybe. Minthogy a váradi zsidóság ellenzése 
nem szűnt meg, pénteken az esti órában még 
egy nyila'kozatot bocsátottak az tgybehivók a 
nyilvánosság rendelkezésére, melyben tudomásra 
hozzák, hogy a gyűlés a felhangzott ellentétes 
nézetek folytán nem lesz megtartva. A dolog 
vége pedig az, hogy a gyűlést mégis megtart­
ják ma. Az egybehivök nevében Möller Márton 
és Koős L. Zsigmond helyi lakosok, tegnap be­
jelentették a kapitányi hivatalnál a cionista­
gyűlés megtartását, azon hozzáadással, hogy a 
gyűlés egyetlen tárgya Bokor Armin fővárosi 
tanár ismeret*érj sztő előadása a cionista 
mozgalom kulturális jelentéséről és humaniszti­
kus voltáról. Es mert nevezettek bejentésűxben 
világosan megemlítik, hogy a tervbe vett elő­
adást és gyűlést minden politikai vonatkozás 
nélkül és pónzgyüjtés kizárásával tartják m-g 
Papolczy Ferencz, tb főkapitány a bejelentést 
tudomásul vette ős a gy ülés megtartására az 

engedélyt megadta, egyben a gyűlés lefolyásá­
nak ellenőrzésére Kemény Ignácz rendőrbizlos- 
tost küldte ki.

•t

• 17 milliós kölcsön. Debreczen város 
pánt»ki rendkívüli közgyűlése kisebb ügyek 
elintézése után a 17 milliós b>ruhnzási köl­
csön tárgyában kitnondoHa, hogy a kölcsönt 
az osztráí-magvar bankkal m>gkötik. Első sor­
ban kilenczrdfél millió konvertálásra, kétmil­
liót sürgős beruházásokra fordít, a többit fel­
tételesen megszavazott beruházásokra szükség­
let szerint akkor vesz fel, mikor a közgyűlés 
nagyobb műveleteket, mint csatornázás, v.zve- 
zeték, tételenkint megállapítja.

* Angyal és ördög. Vig a társaság, a 
minthogy jó bor mellett nem is lehet másként. 
A házigazda, mint főmérnök, szakszerűen kimérte, 
kinek mennyi bor kell a jókedvig és emelkedett 
hangulatig ? Addig aztán nem is nyugodott, míg 
lekötelező szívességgel a háromszögellés elvei sze­
rint bele nem kocczintgatta mindenkibe a kellő 
dózist.

így került sorra az uzsonna fénypontja, va­
lami fekete sütemény. A házi kisasszony maga 
remekelte. Valaki elkeresztelte ördögsüteménynek s 
természetesen végigdicsérte mind.

A házikisasszony konyharnüvészeti diadala 
te’jes volt. Méltán büszke volt a süteményekre 
annál inkább, mert alig maradt belőlük.

Erre a maradékra is megérkezett a fiskális ur, 
a ki hires az elkéséseiről. Ö ugyan azt állítja, 
szándékosan szoktatja magát a késő hez, mert igy 
a halálos órájáról is el akar késni vagy 100 esz­
tendővel.

A késés daczára most kivételesen nem hara­
gudtak rá; az ördögsütemény sikere mindent kien­
gesztelt A házikisasszony diadalmasan boldog mo- 
solylyal kínálta:

— Tessék, ördög!
A fiskális nagyot nézett, aztán mosolygott.
— Köszönöm — angyali
* Elmebeteg betörő. A Nagyteleki ut- 

czán levő cr h. izr. imaház perseiyét tegnap­
előtt éjsuka feltörték és k ürítették. A re> d- 
őrség még az nap f< lyarnán elfogta Pintér 
Ferencz sólyomkői illetőségű 30 éves kán or 
tanító személyében a betörőt, kinél előállíttatása 
alkalmával 14 korona pénzt talál ak. M nthogy 
azonban Pintér a rerdőrségen igen fehtinően 
viselkedett, hivatalból megvizsgálták. A rendőr­
orvosi vizsgalat elmebetegnek minősítette Pin­
tért, miért is tegnap délelőtt beszállítottál! az 
elmegyógyintézetbe.

♦ Díszes temetés. Tegnap délután he­
lyezték örök nyugalomra az oly váratlanul ős 
ifjan elhalt Janky Antal porhüvelyét. A teme­
tésen jelen voltak a gyászoló családon kívül 
Huzella Gyula, Mezey Mihály, Frankó Endre, 
b. Gorup Artúr, Schw rcz század s, dr Ridó 
Ignácz, dr Bodor Károly, Miskolczy György, 
Sebestyén Lajos, H gyesi Márton, Molnár La­
jos, Papolczy Fenncz, dr Schiff Er ő, Belez- 
nay Antal, C-ordacs cs Ferencz, Hollósa? Dezső, 
Kaczián Károly, Lévay Zsigmond, F schhof 
Frigyes, Hollóssy Jenő, K s Karoly, Elő János, 
Tó'h Zsigmond, dr Fisch Aron, s b. A díszes 
koporsót elborították a szebbnél-szebb koszo­
rúk. A gyászszertartást Dénes János t. kano­
nok végezte. A beszentelés után a gyászme- 
net kivonult az olaszi temetőbe, ahol örök 
nyugalomra helyezték. A remek koszorúk fel­
iratai a következők voltak:

Isten veled — Melanie.
Szeretett jyermekünknek.
Isten veled szeretettel — Kálmán és

Gusztáv.
Felejthetetlen Antinknak — Mariska és

János.
Felejthetlen édes atyánknak — Anti, Magda 

és Sándor.
Igaz rokoni szeretettel — Gizi mama és 

Gizus.
Isten veled — Gabi és Geiza.

Felejthetetlen Antinknak — Síri és Gusati.
Gabi, Miczi, Géza és Laczi — Pá — Anti 

bácsi.
Vagner Mihályné és férje — Rokoni saere- 

tettel.
Csanak József és neje — Antinak.
Szeretett bátyának — Józsi.

Veszprémi Zoltán és neje —- Antinak.
özv. Lápossy Ferenczné —• Igaz rokoni sae- 

retettel.
Anti bácsinak — Hedvig.
Jenő és Margit — Antinak.
Gottscblig Ágoston — Igaz rokoni szeren 

teltei.
Kobanek Antal és neje — igaz szeretető 

jeléül.
A díszes temetést Veiszlovits A. és Fi» 

— el.-ő nagyváradi temetkezési intézet ren­
dezte.

* Kifosztották a vonaton. Pénteken 
délután érkezeit Püspöklsdáry f lől Dbreczenbé

1 Bárdi Z uzsánna nagwársdi as>zo;‘V s jelen- 
| tést telt a visut. rendőrségnek, hogy N így várad 

és Püspökladány között, a vonalon ellopiák 30 
korona pénzét. Kényszer útlevelet kért a sze­
gény asszony, hogy bazajöh-ssen Nagyváradra.

* A Kakas Márton legújabb ea£- 
m&ból.

A zenélő ország.
Eötvös Károly azt mondotta, hogy a zenél 

nem kult váljuk eléggé. Pedig hát kevés ország 
van muzsikálisabb, mint a mienkI

Először maga a kormány jár elől jó példával, 
a mikor a nemzet jogos kívánságait elhege-< 
dűli.

Hasonlóképp a pénzügyminiszter jóvoltából 
az árverelő dobok is sűrűn peregnek.

A félhivatalos lapok ennek ellenére a kor­
mány dicsőségét kürtölik.

Arról sem panaszkodhatunk, hogy az ország­
ban a reklám harsonája nem volna elég 
hangos

Temérdek itt a a szerencsétlen flótás; s ha 
most beüt az Ínség, az adósságunk fizetését még 
inkább a nagyharangra bízzuk

Tisza István kijelentéi szerint egyébként az 
egész ország részeg, úgy hogy bőgÖhegedünek 
nézi az eget.

A miniszterelnök pedig csak azt a régi nótát 
verkliéi, hogy csak a közösüg' boldogít.

Hái kell-e ennél muzsikálisabb ország?
*

Monolog.
Kobn: Hála Istennek, m ertem az osztálysors­

játékon, most még jól bebiztosítom a boltomat és 
felgyújtom, akkor aztán egész életemre el va­
gyok látva.

«
Fölösleges aggodalom.
— Rettenetes a szárazság. Nincs takarmány, 

a gazdák tele vannak tggodalommal, hogy tartsák 
el télen állataikat.

— Hát pedig fölösleges a gazdák a godalma. 
Met a kormány megszabadítja őket ett-1 az aggo­
dalomtól. Elküldi a végrehajtót és elviteli az álla­
tokat — adóba.

•
Samuk a érdeklődik.
— Ugy-e a papa vevői mind madarak.
— Dehog azok!
— Hát akkor miért mondják, hogy a papa 

megkoppasztja a kuncsaftjait

Az ötödik osztályban.
Tanár: Mondja kisasszony, a kegyed véle- 

leménye szerint a világtörténelemben ki volt a leg­
nagyobb hód tó ?

Gimnázista leány: Don Juan.

Jő tanács.
Fiatal asszony: Jaj dók'or ur, oda vagyok, 

folyton megrontom a gyomrom, tegnapelőtt a ülő­
vel tegnap a ros élyossal, ma a csirkével. Lehetne 
ezen valahogy segíteni?

Orvos: Hogyne! Ne maga főzzön nagysád, 
hanem fogadjon szakácsnőt.
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* KcutAnrobbanás A kis szölősi ha- 
fcalárban lévő Orbai pusztán mrgrendi.ő sze- 
»enasétlenség történt Hétfő óta a gabonacsép- 
Maeel foglalkoznak az ur dalomban. A munkát 
az irodalom a saját gépjével végezteti. Hétfőn 
«•te áldomás volt ez alkalommal a gépnél al­
kalmazott munkások sokáig ébren maradtak, 
sőt egy része be is rúgott. Másnap regg 1 Tó­
biás György nevű gépfü őuek n m lehetett hasz­
nát venni s ezért a gépész egy Hango József 
nevű béreslegényt állított a gép me,lé, hogy 
áznál helyetesitse a tüzelőt, a gépész megmu- 
tagatott mindent a legénynek, a amikor látta, 
hogy Hangó rendesen végzi a tüzelést és az 
«szel járó egyéb teendőket rábízta a gépet, ő 
pedig lefeküdt a szerk-mraba. A gép egyid^ig 
fennakadás nélkül dolgozott. Egyszerre azon­
ban egy iszonyú robbanás történt és a gőz­
tartó kazán előtt levő tüzszekrényt messzire 
kidobta a kiömlő gőz s az ott álló Hangó Jó­
zsefet, továbbá C'óki Mihály és Posta Ferencz 
vizhordó munkásokat a robbanás megölte. A 
kazánból kiömlött gőz ereje olyan nagy volt, 
bogv a géptől távolabb álló cséplő munkások 
közül is többeket leforrázod és össze­
égetett. Még aznap megérkezett a szerencsét- 
Isoség színhelyére Reisz Henrik megyei mér­
nök, aki megállapította, hogy a szer ncsétlen- 
séget a gyakorlatlan fütő okozta, aki elmulasz­
tott kellő mennyiségű vizet szívatni a kaánbi 
a emellett az erős tüzeléssel a gőzt tulmagasra 
fejlesztette. Minthogy a felelőség a gépészt ter­
heli, Adorján Lajos gépészt a rendőrség letar­
tóztatta. A három halottat a törvényszéki ki­
küldöttek m gérkezéséig a helyszínen hagyták,

* Gyermekek pusztulása Nagy sze­
rencsétlenség történt a napokb-.n Verbász Lö- 
uelében lévő csatornán. Az id- i nagy száraz­
éig miatt a csatorna zsilipjei le vannak zarva, 
bony elegendő vízmennyiség legyen az alacsony 
vizállás mellett is a hajók leeresztésére. A 
▼ertrtsz közelében levő zsilipet is sárva tar­
tották már egy hét óra, minél fogva a zsilip 
alatt lévő mederben csak nagyon csekély viz 
volt. Ebben a vízben gyermekek fürödtek. Teg­
napelőtt dé ntáu is egy nagy csop rt gyermek 
ftrdöit a csatornában. A nap heve elől a für- 
dőző gyermekek lehmódíak a csatorna szélén 
lévő nádasba. A zsibpőr, aki jelzést k pott, 
hogy felülről hajó közeledik, nem vette észre 
a gyermekeket és felnyitotta a zsilipet, ahon­
nan nagy töme-’ben zuhant le a víz és egy­
szerre megtöltötte a csatornaárko’. A gyerme­
kek, mikor a szerencsétlenséget észrevették, 
menekülni iparkodtak, de a zuhogó ár elkapta 
és elsodorta őket. Voltak köztök többen, akik 
u zással meoekötek a vesztdelemből, d, ott 
volt négy kis gyermek is és ped g: Keber 
M irton, Kelp Jakab, Jóvics Jószo és H-ndl 
Péter 10—12 éves gyermekek, akik nem tud­
lak u zni, a vízbe fulladtak. A szerer csé lenül 
járt gyermekek holttes ét a viz lesodor a egész 
a szentiamási hídig, ahol még aznap este ki­
fogták ők- t. Hogy kit terhel a i. le öseég a 
üaerancsétlenségért, azt a vizsgálat lesz h.vatva 
megállapítani.

* Találtak egy piros színű női gallért és 
egy rpebkei.dőöe némi pénzt. Igazolt tul-jdo- 
ooeaik átvehetik Mendelényi Bda rendőrségi 
fogalmazónál.

x Asszonyok nyári foglalkozása! 
Minden házi szó >y egyik 1 gfontosabo föladatá­
nak tekinti, évente 1-galáhb is egyszer fehéne- 
mö-szekrényét alaposan k üríteni, és minden 
egyes darabot, — ha az nem is lett használva, 
— b resztü mosni. Sok vidéken szokásos a 
már mosott fehérneműt egy nspig a fűre terí­
teni, a hol a napsugarak azt, szorgalmas ön ö- 
zés közb-n fehérítik. Nálunk ez a módszer ke- 
vésbbé szokásos, attól el tekinthetünk, ha afe- 
c mosószerekkel kezeljük, pl. a
Schicht féle Asszony dicséret mosónivonattal 
beáztatjuk, a?tán Schicht-féle szinszappannal 
(Szarvas vaay kulcs-j-gygvel) beszspp mozva, 
jól kimossák és alaposan kiöb itjük. Ajánlatos 
még a fehérneműt mosás után Schicht fé’e fe­
hér tő szsppannsl (vadja,y. »Hi tyn a csillag- 
ban«) kifőzni! A siker minden háziasszonyra 

kielégítő lesz. A »Schicht« név kezeskedik min­
den e név alatt előforduló mosó zerek helyes 
alkalmaz ‘-sa mellett a tisztaság, és kártahnsá- 
gért, valamint a teljes sikerért. 757.

ZENE.

Magyar operettek. Újabban a külföldi 
operell-nodalomoak idebenn erős versenytársa 
akadt a magyaroperett-irodalomban. A magyar 
zeneszerzők mind erősebben vetik magukat erre 
a műfajra, mely könnyen igér d csőséget, bár 
es a dicsőség kissé gyorsan múlandó. Egy ma­
rad meg belőle: az, hogy a magyar operett­
irodalom emelkedőben van, sőt immár olyan 
termékei is vannak, a melyek kiállják a ver­
senyt a külfölddel.

Érdemes volt ez operett-irodalom legjele­
sebb gyöngyeit összeszedni s gyűjteménybe fog­
lalni. Ezt tette a Könyves Kálmán, mikor ki­
adta egy albumban a legjelesebb magyar operett­
áriákat, Ízléses összeállításban, könnyű kidol­
gozásban.

Az érdekes kötet tartalma a követ­
kező:

Barna Izsó, Casanova operettbői: Párbaj 
kettős. Bokor József, Alamuszi operettből: 
Bordal. Bokor József, Napfogyatkozás operett­
ből: Tengerész induló és Sorrentoi dal. Bokor, 
«Hirom légyott» operettbői: Románcz a nap­
hoz. lejér J nő, Ka'aiin operettből: Ekles, édes 
álom. Éejér Je ő, Katalin operettből: Gárd sta 
induló. Forrai Miklós, Egyptom gyöngye 
operetthő : Milimári induló. Huszka J nő, Tilos 
a bemenet operettből: 0 t ül üok. Huszka Jenő, 
Bob herczeg operettből: Dl a kis kiralykis- 
asszonyról és Hqnali dal. Konti József, Talmi 
h-rezegnő operettből: Mirgiréta keringő. Mader 
R>ul, Kadetk sisszony operettből: Gavotte. 
Roaenzneig V., Asszonjregiment operettből: 
Megy a v téz. Stoll Károly, A izé operettből; 
Kupié. Szabados Bíla, R ka operettből; Belépő, 
czijAntd-d. Szabados B*l», Kukta kisasszony 
operettből: Csíz románca. Verő György, A szul­
tán operettből: Románcz és B-lépő. Verő 
György, Vrágcsata operettből: A legszebb, a 
legszebb keringő és Magyar induló. Verő György, 
Kbopatra operettből: A nő, az nő és Tü-tü dd. 
Verő Györgv, A bajusz operettből: Alomdal. 
Verő György, A bajusz operettből: Ha vóua.

A kötet remek díszkőiéibe < jelent meg tíz 
ilyen kötet teszi a Könyves Kálmán zenemű­
tárát, melynek ára összesen csak 100 korona- 
Megn-nd Ihető a lapunk hirdetései közt közölt 
rendelőlap utján is.

EGYESÜLETEK.

A v.-velenczei kath. kör ülése. A 
várad- velencze és váraljai kaih. kör választ­
mánya ma, vasárnap, augusztus hó 7-őn dél­
után 5 órakor ülést tart.

MULATSÁG.

Háziestély a Legényegyletben. A 
nagyváradi kaih. legényegylet ma, vasárnap 
este tartja meg augusztus havi háziestélyét az 
egylet Teleky-utczai helyiségében. Az estélyt 
örnepélyes tagfölvétel és pompás kis műsir 
nyitja meg. A háziestélyre külön meghívók 
nincsennek kibocsátva. Kezdete fél 8 őraüor.

Az egylet vezetősége felkéri azon nj tagokat, 
kik ma jönnek ünnepélyes fölvételre, s ivesked- 
jetek este 7 órára az egylet helyiségében 
megjelenni.

Igazságszolgáltatás.
Aki gyanúsít, nem vádol. Még 1803. 

évi szeptember 19 én történt, hogy Ard«f 
Lipót ó-kauizsai keresk-dő megjelent a község 
elöljáróságánál és elpunaszolta, hogy az éjjel 
udvaráról ismeretlen tettesek több száz korona 
értékű rőfösárut loptak el. Mikor a panasz­
jegyzőkönyvet felvevő hatósági közeg megkér­
dezte tőle, hogy nem gyanakszik senkire. Erdei 
kijelentette, hogy igenis Horn Ferencz és Rába 
Uirik volt vásári fuvarosaira gyanakszik » 
kérte is, hogy tartsanak a két ember lakásán 
házkutatást. Ez megtörtént, de semmifée bűn­
jelre nem akadtak. A nyomozás sem vezetett 
eredményre, miért is a két fuvaros ellen meg­
szűntették az eljárást.

A két fuvaros most már a kereskedő ellen 
fordult, akit hatóság előtti rágalmazás miatt 
jelentettek fel. A jirásbiróság bűnösnek is 
mondotta ki Erdei Lipótot a rágalmazásban és 
ezért három napi fogházra, továbbá 100 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte; ezt a büntetést 
később a törvényszék fölebbviteli tanácsa is 
megerősítette.

A királyi Kúria most alaposnak találta a 
vádlott részéről benyuj ott semmiségi panaszt, 
kimondva, hogy a bíróság tévesen alkalmazta 
a bünteiő törvényt, midőn a vád alapjául szol­
gáló tettet bűncselekménynek minősítette. A 
vizsgálat, adatai szerint kétségtelen, hogy a 
ker-skedő nem vádolta a fuvarosokat azzal, 
hogy tőé 400—450 korona értékű rőfös árut 
loptak, hanem minthogy a gya úját fejezte ki 
és a házkutatás elrendelését kérte: a királyi 
törvényszéknél az a joni nézet keletkezett, hogy 
a kereskedő az élj fásával vádolt.

Ezt a jogi nézetet nem lehet helyesnek 
elfogadni, mert még nem vádol az, a ki a sé­
relmére tényleg elkövetett bűncselekményt a 
köteles jogsegély igénybevétele czéijából és jo­
gos magánérdekből a hatóságnak indomá-ára 
hozza s gyanújának alapját is megjelölve, a 
hatósági eljárás sikerét jóhiszeműen előmozdí­
tani törekszik.

A kereskedő ennél nem tett egyebet. Igaz, 
hogy kérte a házkutatás elrendelését, azonban 
ezt a hatóság nem volt köteles megtenni, ha­
csak a gyanút nem találta alaposnak, viszont 
ha a gyaoo alapos volt, akkor a házkutatást a 
hatóság a Bp. 173. 177. és 180. § ai szerint a 
kereskedő kérelme nélkül is köteles volt el­
rendelni.

A vizsgálat adatai szerint a kereskedő 
még gonditlan-ágot sem követelt el okkor, 
mikor valósai; üségen alapú ó gyanújának ki­
fejezést adott, igy hát büntetendő cselekményt 
nem követett el s ezért a vád alól teljesen 
föl kellett menteni.

SPORT.

Lóverseny a nagyváradi gyepen.
A Biharvármegyei gazdasági egyesület ver­

senyt rendező bizottsága nagyban buzgólkodik 
már az idei versenyek sikere érdekében. A ver 
senyeket a nagyváradi gyepen szeptember 17 
és 18-án tart jak meg. A nevezési zárnap szep­
tember 7-én este 8 óra. A verseny föltételeit 
a rendező bizottság a következőkben állapítot­
ta meg:

Első nap, szombat, szeptember 17.
I. Eladó verseny. 1300 kor. egyleti díj 

1000 kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak 
100 kor. a harmad'knak. Távolság kb. 1600 
méter. A győztes 2000 koronáért árverés utján 
eLdó, minden 200 koronáért, melylyel olcsób­
ban eladónak jelentetik, 1 kg. engedményben 
részesül. Minimális eladási ár 600 kor. Az ár­
verési többlet fele a második lóé, fele a ver­
seny pénztáré.

II. Ürögdi akadályverseny. 1800 korona 
ebtől 1000 korona a földraiveiésügyi minisz ’
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ter dija, 800 korona Urlovasok szövetkezed 
nek dija, ebbői 1500 korona ax elsőnek 200 
korona a másodiknak, 100 korona a harma­
diknak. TAvolsáa kb. 4200 méter.

III. Saentmártoni gátverseny. 1800 ko­
rona, ebből 1500 koroaa adva a Magyar Lo- 
var Egylet által, a részére a földtnivelésügyi 
iniiűazter ur által engedélyezett subventióból. 
3t0 korona egyleti díj, 1500 korona as első­
nek, 200 korm a a másodiknak, 100 korona a 
harmadiknak. Tavolsft kb. 2800 m.

1F. Zerge akadály verseny. 1200 korona, 
ebbő’ 1000 korvua a (öldmiveittefkyi miniszter 
nr tíja, 200 korona, egyleti díj 900 korona ax 
elsőnek, 200 korona a másodiknak, 100 ko­
rona a harmadiknak. T^voság kb. 4200 m.

F. Bonékuti dij. 1800 kor. Ebből 1500 
kor. adva a Magyar Lovat Egylet által a ré­
siére a m. kir. földtnivelésügyi miniszter ur 
által engedélyezett subventióből. 300 korona 
egyleti díj 1500 korona az elsőnek, 200 kor. 
a másodiknak, 100 kor a harmadiknak. Távol­
ság kb. 2000 m.

W. Nagyváradi dij. 1000 korona, adva 
Nagyvárad varosa által. 800 kor. az elsőnek. 
200 korona a másodiknak. Távolság kb. 1600 
m. Fnth>it minden biharmegyei agarász egyleti 
tag tulajdonában levő Biharmegye vagy Nagy­
várad »áros terdletén ellet és nevelt 3 év és 
idősb féivér, mely 1904. évben 900 korona, 
vagy azt meghaladó értékű versenyben, mint 
1-, 2. és 3-ik helyezve nem volt.

Második nap, vasárnap, saept. 18.
Eladd verseny. IbOO kor. egyleti dij. 1000 

koro m az elsőnek, 200 korona a másodiknak, 
100 kor. a harm diimtk. Távolság kb. 1800 m. 
A gvöztes 2000 koronáért árverés úján eladó, 
minden 200 Koronáért, melylyel olcsóbban je­
lenteik eladónak, 1 kg. engedményben részé­
től. Minimális eladási ar 600 kor. Az árverési 
többi A fele a második lóé, fele a verseny- 
pénz! áré,

11. Nagy akadályverseny. 2200 kor., 
adja az Urlovasok S. övei kőzete. 1800 kor. az 
el-őnok, 300 kor. a másodi<nik, 100 kor. a 
harmad.knafe. Távolság kb. 5000 ui.

111 Bihari gátverseny. 1000 korona. 
Adva Bharvármegye áltál. 800 kor. az »hőnek 
200 kor. a másodiknak. Távol.-ág kb. 2400 m. 
Fu hat minden biharmegyei agarasz egyleti tag 
tulajdonában levő B harmegye területi n ellett 
és nev-lt 3 éves és idősbb lé vér, mely 1904 
évben 900 korona vagy azt meghaladó ér ókü 
versenyben, mint 1. 2 és 3-ik helyezve 
nem lett.

IV. Hadseregi akadályverseny. 1300
kor. Ebtől 1000 kor. Urova-ok szövetkezete 
d'ja. 300 kor. egyleti dij. 1000 kor. az elsőnek, 
200 kor. a másodiknak, 100 kor. a harmadik­
nak. Távolság kb. 4200 m. A cs. és kir. közös 
hadsereg és mindtét honvédség tényleges szol­
gálatában álló tisztjei és tiszthelyettesei tulaj­
donában levő és tényleges szolgálatban álló 
tisztek és tiszthelyettesek által lovagolandó 4 | 
éves és idősb belföldi lovak számira. >

>. Iklódi gátverseny. 1200 kor., ebből í 
1000 kor. m. kir. Fóldmivelésüzyi minister dija 
200 kor. egyleti d j. 900 kor. az elsőnek, 2- 0 | 
kor. a másodiknak, 100 kor. a harmadiknak, t 
Tavohág ib. 2800 m.

VI. Vigasz verseny. 1100 kor. egyleti dij. 
8 0 kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak, ; 
100 kor. a harmadiknak. !

Általános feltételek: j
1. Az akadály, gát és sikversenyekre a »Ma­

gyar Lovat Egyiet« és »Jockey Cnbfür Oester­
reich« verseny szabályai mérvadók.

2. Minden urlovas, ki sem gát, sem sik. '
sem akadályversenyt nem nyert, 5 kg., enged- ' 
ményben részesül. I

3. Belföldi felvér ló, minden úgy sik, gát, ' 
vagy akadályversenyben 5 kg. engedményben 
rés esül mind-dd g, mig 3 versenyt nem nyert. 
Ezen kedvezmény nem vonatkozik a kizárólag j 
félvéreknek kiirt v-rsenyekre.

4. Sikversenyben kanczák és heréitek l1/» 
kg. súly engedményben részesülnek.

5. Há-om nevezés, vagy rincs verseny.
6. Walkovrer esetén a d jnak felé adatik ki.
7. Az összes Versenyekben csak urlovasok 

vehetnek részt és lovagolni csak szintkban vagy 
egyenruhában szalaggal lehet. A vt-rseuysiin k 
használita a Nagyváradi díjnál, valamint a Bi­
hari gitv rsenynél nem kötelező.

8. Nevezéseknél a euly és verseny színek, 
valamint az egyenruha szalag színe határozot­
tan megjelölendő.

9. Mirden induló ló 10 gyeppénzt és 
minden irdulás'rt 5 kor. start pénzt fizet.

10. Mind-n lóért, mely direct a stratho* 
vezettetik 20 kor. fiz tendő.

11. Pöuálitisok cs«k az 1904. év verse­
nyein elért »redméuyek mán számíttatnak.
. 12. Minden pénzdíjból a verseny pénztár
javára b*/t levonatik.

13. M nd-'n versenyben csak ügyleti tagok 
lovai ii duihatnag.

14. A beiratási dijak legkésőbb az life 6 
versenyre va'ó kimázsáláskor a versenytitkár­
nál ^fizetendők.

15. Nevezési zárnap 1904. szeptember 7-én 
rate 8 óra.

16. Nevezői lehet Weiogärtner Andor 
egyleti titkárnál Nagyvárad, Nagy Sándor 
utcza 4.

Nagyvárad, 1904. május hó 25.
A nagyváradi verseny-egylet 

igazgatósága.

NYILTTER*

Lakás.
1. 3 utczai szoba parqucttel, 1 ud­

vari szoba, előszoba, f ürdőszoba, cseléd­
szoba, kamara, mosókonyha, pincze; 
Kőrház-utcza, 11. számú újonnan épülő 

házban nov 1-re kiadó
Értekezhetni

880 Őzt Waldmann Lajosnénál,
Fö-utcza 14.

Kávéház megnyitás.
A nagyérdemű t. közönség és tisz­

telt vendégeimet van szerencsém értesí­
teni, miszerint kávéházi üzletem megna- 
gyobbitása és átalakítását a modern üz­
leti kivánalmaknak megfelelőleg befejez­
tem és azt Bébe Károly előnyösen is­
mert prímás vezetése és ifj. Hamza 
Miska gordonkás közreműködésével 

tegnap, 1904, auguszt. 6-án 

megnyitottam 
és rendeltetésének átidtam.

Amidőn ezt szives tudomásra hozom, 
egy alkalommal megköszönve a t. közön­
ség eddigi szives támogatását, tisztelettel 
kérem engem ebben továbbra is részesí­
teni ; én mint eddig, úgy ezután is minden tö­
rekvésemet oda irányítom, hogy tisztelt 
vendégeim igényeit teljesen kielégíthessem- 

Tisztelet el

Stern Sándor.
a Széchényi kAvéhAa bérlője

Kiadó lakások.
Orbán Ignácz áldás-utczai házában 

november hó 1-től lakások bérelhe­
tők. E hó 9-én délután és 10-én egész 
nap a tulajdonos az építkezés színhe­
lyén található.

TÁVIRATOK.
A pécsi püspöki szék betöltése.
Budapest, aug. 6. (Saját tud. táv.) 

A pécsi püspöki szék betöltése halasz­
tást szenved, pedig úgy volt, hogy a 
kormány e tekintetben megegyezésre ju­
tott már a római Kúriával. A halasztás 
oka állítólag egy sajnos indiszkréczió, 
ami miatt X. Pius vonakodik acceptálni 
a kormány jelöltjét.

A király elé vetette magát.
Ischl, aug. 6. (Saját tud. távirata.) 

A király elutazása előtt egy nyomorék 
ember, a ki botra támaszkodott, a király 
lábai elé vetette magát és kérvényt akart 
átnyújtani neki. A kiséret azt hitte, hogy 
merényletet akart elkövetni a király el­
len, hogy a botot náia látta. Csakhamar 
azonban meggyőződtek róla, hogy esze- 
ágában sem volt merénylet elkövetése a 
nyomorék embernek. Állítólag a király 
igy szólt, mikor elakarták hurczolni.

— Ne bántsák azt az embert.
Megállapítottak róla aztán, hogy Eck- 

selberger József volt vasúti munkás, ki 
egy időben kavicsbányában dolgozott, de 
lezuhant a bányában és azóta nyo­
morék.

A trónörökös Romániában.

Budapest, aug. 6. (Saj. tud. táv.) 
Ferencz Ferdinánd trónörökös szeptember 
hónap második felében a román király 
vendége lesz több napig a királyi család 
szinajai kastélyában, mely alkalommal 
tiszteletére a román király nagy vadá­
szatot fog rendezni.

Nagy tűz a fővárosban.
Budapest, aug. 6. (Saját tud. táv.) 

A IX. 1 erületi Ferencz-városi dohány­
gyár harmadik emelete ma délután kigyu- 
ladt. A nagy szárazság és gyúlékony 
anyagok felhalmozottsága miatt az egész 
emeleten végig egyszeriben elterjedt a 
tűz. A tűzoltóság nyomban kivonult a 
helyszínére, de nem boldogult az irtóza­
tos elemmel. Negyed négykor a harmadik 
emelet nagy robajjal lezuhant. A Mária 
Terézia laktanya tüzérsége is kivonult. 
Az oltási gőzfecskendőkkel végezték, de 
a tüzet csak 5 óra felé birták lokalizálni. 
Egy tűzoltó bennégelt, egy meg megsé­
rült. A hatalmas épület egyharmad- 
része leégett. A kár kétmillió korona. 
Összesen 3 ezer métermázsa dohány 
égett oda.

Törökorsziígés Amerika.
Washington, acu. 6. A Törökországhoz 

való viszony kialakítása érdekében Hay állam-
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KÖZGAZDASÁG
kolera eset

REGÉNYCSARNOK.

585.35

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

levélboritékok.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

6HÖ.50
7*9X0
69*.-

Osztrák hitel — 
Magyar hitel - 
A Hm vasút — 
Rimamutányi - 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kftlcsfin

jelenti 
akarták 
hogy a

jAk mindezt — 
tivhez fordulva 
kezdetén s* m törődlek az egyetlen 
náílal, mely a kez.ünkbea volt.

elintézését. A 
az engedá- 

a vasutat

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meyhivók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
itb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A »«erkeniténért feleli*:

VüCSKICS GYULA

titkár megszakitotta nyíri fzsbadságát és egy 
hétre visszatért. A Roosevelt elnök lésével ma 
tirtott kabinetülésen beható megbeszélés tár­
gyává tették a Töiökorszígial való viszonyt, A 
kormányköröket kedvező.lei öl érinti a porta 
halogatása.

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek.

Koréi a
Baku, augusztus 6. 

fordult elő.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
_____ Nagyvárad, ApAcza-utcza 3. szám

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. — 

Irta: A. C. D. (Angolból.) 82

Kiöntötte a keveréket egy csésze aljába, 
a odatette a kutya elé, mely csakhamar (öl­
nyal a azt egészen ...

Sherlock Holmes komolysága annyira ha­
tott ránk, hogy mindnyájan némán, szótlanul 
ültünk ott, lesve a kis kutyái várva a remélt, 
megdöbbeni ő eredményt . . . Ámde mi se tör­
tént . . . A ku ya ott hörgőit, libegett a sző­
nyegen; de nyilvánvaló volt, hogy se jobban, 
se rossz«bbnl nem l«tt a pirulától.

agyamban ős halványan már magam is sejteni 
kezdtem a valót.

— Önök furcsának és különösnek taláL- 
folytatta Holmes a két deek- 
— m»rt önök már a nyomozás 

biztos fo- 
(Folyt. köv.)

Holmes elővette az óráját, s amint a per­
esek eredmény nélkül múltak egymásután, 
c ö gedt csalódás és boszuság tükröződött ar- 
czán. H ropdálta ajkait, idegesen dobolt uj­
jaival az asztali n s m ndenképen meglát­
szott rajta a roppant türelmetlenség. Oly nagy 
volt az izgatottsága, hogy valósággal sajnál­
tam őt, inig a két dstek’iv gúnyosan mo­
solygott, s egyáltalában örülni látszott Holmes 
kudarczán.

— Az nem lehet puszta véletlen! — ki­
áltott föl végf Holmes és felugorván a széké­
ről, nagyitpt' kkel, magából kikelve járt föl alá 
a szobában. Lehetetlen, hogy mind ez puszta 
véletlen legyen . . , Ugyanazok a pirulák, me­
lyekre már a D’ebber estiben i?gyanakodtam 
megkerülnek s Slangerson szobájában ... Es 
most nincsen hatásuk! . . . Mit jelenthet ez?... 
Semmi esetre sem *zt, hogy egész log'kám és 
köve ke tetézem téves. Ei leh-tetlen. P dig ez 
az átkozott ku ya meg sem érzi . . . On, m»g- 
vanl megvan! . . .

Valósággal rárohant a másik pirulám, 
ketté vág a azt is, vízben fölold a, tejét kevert 
hozá, s oda tartotta akutyá ak . . .Alig nyelt 
le egy koriyot a boldogtalan állat, rög ön vo- 
naglani kezdjtt, s pár pillanat alatt úgy meg­
dermedt, mintha villám sújtotta volna le.

Sherlock Holmes mélyen föllélekzett, s 
megtörölte verejtékező homlokát.

— Nagyon kishitű voltam, — mondta föl­
sóhajtva — Pedig tudnom kellett volna, hogy­
ha bármily esemény nem illik bele a követk«z- 
tetésnk hosszú lánczoatába, ez annak jele,hogy 
az ile'ő ténynek més egyféle magyarázata van. 
. . . E két piru’a közül az egyik ártalmatlan, 
a másik a leghalálosabb m-'r g . . . Ezt tud­
nom kellett volna, még mielőtt az oivosságos 
skatulyát Láttam.

Annyira meglepőnek találtam Holmes sza­
vait, hogy szinte kételkidni kezdtem, v?jon jó­
zanul beszé-t? . . . ámbár a kutya, mint állí­
tásának fényes bizonyi éka óit f Küdt elő lem 
. . . U v rémlett, hogy a töd egvre o-z'arloz'k

Értéktőaide.
Budapest,

A burok uein engednek
London, mg. 6. A Morningpost 

Pretóriából: A búr vezetői?)fLk n m 
elfogadni a kormány azt a javaslatát, 
törvényhozó testület egyharmadát kinevezzék I 
és kétharmadét válaszszák. Kijelentik, hogv má*t I 
nem fogadhatnak el, mint teljes képviseleti 
kormányt.

Az Aradhegyalja vasútja.
A filloxeri pusztulá-a óta rekonstruált 

aradhegyaljai sző.ők birtokosai m-gfeszitelt 
erővel igyekeznek olykép bermd«zkedi>i, hogy 
a rekonstrukczióból reájuk háramlóit súlyos 
t«rht k elvise h«tők legyenek. A borértékesítés 
egyik nagy akadálya volt azonban edd g az, 

l hogy a Hagyatja mentén elhaladó vasút való- 
■ siggal elkerüli a szőlőket. Ezért merült fel 
, egy modern közlek<déU eszköz létezi lésének 
* szüksége, amely a megmunkált 4000 holdnyi 

szőlővidáket összekösse Araddal, mint a leg­
főbb borpiaozczal. A vasút érdekében LŐw 
R zső aradváro-i tanácsos vezetés« alatt kül­
döttség járt a fővárosban, mely Tallián Béla 
földművelésügyi miniszter és Serényi Béla 
gróf államinkért kereste (< 1 s kert« a mi­
niszternek jóakaratát. A miniszter megígérte 
pártolását s a kérelem kedve.ő 
vasút igy biztosítva lesz. Mihelyt 
lyezési eljárást megkezdik, építik

Elvállal és készít: 
Ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^.



Eladó gázmotor.
fogy jókarban levő, jelenleg is 

működő 2 íóorejö

gázmotor
jutányos áron eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

500 forintot ‘“.'Vn
.... Bariilla

vizének használata mellett, üvegje 35 kr. 
ha ismét fogfájást kap v-gy a száj* bűzlik! 
Csomagolásért kü'ön 10 kr.) Bartilla A. örö­
kösei (E. Winkler) Wien, 19. 1 Sommerpause 1. 
Kapható Nagyváradon Vadász Albert drouoe- 
tiájában Fö-utcza, Nyiry György, Molnár Lajos 
urak gyógyszer áraban. Berettyó-Ujfaluban 
Irajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjük 
határozó tan mó denött Bartilla-téte fogvizet 
Hamisítványok feljele tői jöl d jaztatnak.) Oly 
helyekre, hol nem kapható bérmenlve küldök 
6 üveget 2 forint 60 krért.

—*
Van szerencsém a n. é. közönség szive» 

tudomására hozni, hogy évek óta fennálló 

vegyészeti ruhatisztító intézetemet 
jelenleg a

Teleky-utcza 41826. sz. alatt
vezetem.

köznépekkel berendezett tiaztltó 
intézetemben minden e szakmába vágó 
munka saját felügyeletem alatt tisztitódik, 
mivel fótörekvésem, hogy a közönség 
megelégedését és pártfogását minden te­

kintetben kiérdemeljem.
TÍQ7fÍtnlr • m,ndennem(l férfi és 

nöi felsőruhát, akár­
milyen díszes toiletteket jótállás mel­
lett a legrövidebb idő alatt a leg- 

jutányosabb árban.
Selyemruhák, cretonok, tephirek 
és bal isztok minden színben tisztí­
tás után mint csaknem ujjak ke­

rülnek ki műhelyemből.
j:</y öltöny vasalás 1 korona.

A közönség pártfogását kéri teljes
817 tisztelettel:

W

Vidéki szülők figyelmébe!
A nagyváradi középiskolai tanintézetek 

igazgatóságainak ellenőrzése alatt állő

Deák Otthon
(Internates)

Nafllváradon 
a főgymnáziumot, föreált, felső kereske­
delmi iskolát és polgári iskolát látogató 
növendékek számára.

A kor igényeinek megfelelő modern 
berendezés, egészséges ellátás, a családi 
otthont minden tekintetben pótló czéltuda- 
tói bánásmód, gondos nevelés, szakszerű 
tanulmányi felügyelet. Mérsékelt díjazás.

Felvétel a nevelés alapossága és si­
kere érdekében csak korlátolt számban.

Részletes prospecktusokat kívánatra 
készséggel küld

FÜRST S.,
oki. pedagógus, iutézettalajdoaos.

Minden iránybani felviságositással készség­
gel szolgái: Nagyváradon

Sebő Imre, könyvkereskedő.
825. Telefonszám-. 276,

*

i* i* i* u t* fr I»

0

0 ö O:
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Ax Amerikai Áruház olcsó árak­
ban utolérhetetlen.

OT
szerencsebazarja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

Mindenkit kellemesen érint az a 
szépen összeválogatott nagy rőfös- 
és rövidáru, raktár, ami az

„Amerikai Áruház“ ban van.
De különösen most fehér és színes 
batisztokban, delainek, grenadin 
és paplanokban; továbbá gyö­
nyörű tüll és valanse csipkékben 
és hozzávalókban felülmúlhatatlan 

a raktár.

■ Tisztelettel. 617

„Amerikai Áruház“
I Nagyvárad,

| Olaszt, FŐ-utcza,«Bazár>-épölet

0 :o M 
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vegyi ruha-tisztitó.
Nagy-Teleky utcza 418/26

co N 
ft
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Schicht-szappan
„kulo"

Jeffygyel
Isfljobb. legkladftsabb s ennélfogva 

legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht"

a fenti védjegyek egyikével legyen

T. helybeli és fürdő közönség figyelmébe!
P0V szerencsél? a L Jürdö közönség szives tudomására hozni, Nagyváradon Szt. László-téronegy a mai kor igényeinek megfelelő

-V"«1 ra^ Jart°k: játék-, diszmü-, ajándék-tárgyak, mindenféle szobadíszek-, női- és férfi 
túrtok i^erm^e^ne^ kelengyék, nyakkendők, sétabotok, nap- és esőernyők, férfi torna övék és
VafLnÁv n « ’ J°r.na komót czipók, női és férfi harisnyák, továbbá férfi és gyermek sapkák, fürdő
mncrt ra ar\^°!ingeni zsebkésekből. Tajték áruk, szivar és pénzlárczák nagy választéka, férfi szalmakalanok,

ye , isz es fekete női kötények, utazó táskák, gummi különlegességek, pipere czikkek. És baba javítást elvállalok.

szolid*ok«'kkÄT“ Kardos Lipót, szerencse bazárja
látogatását kérve vagyok kiváló liszlelet(el Szent.-Lász 1 ó-t é r, (Kiss Károly mellett)
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Lakhely és kelet:

Sajátkezű aláírás és állás:

kötet

kötet

í-:?;

A megrendelő neje aláírása:..........................................................................................-

Bárminemű megállapodás ezen a rendelő-lapon irásbelileg kitüntetendő, különben érvénytelen.
Olvasható aláírást bérűik.

598

Szépirászati tanfoljam,
Mindenki, s ha még oly rossz Írás­

sal bírjon is, igen rövid idő alatt, ki­
tűnő módszerem alapján és csekély 
honorárium mellett a szép- és folyé­
kony írást, rend- gót és modern Írást 
elsajátíthatja

Egyszerű és kellős könyvitel vala­
mint magyar-német levelezés taní­
tása

” Mérsékelt árak!!!
Mindenféle calligraphiai munkála­

tok legizlésesebb kivitele.
Kiváló tisi'elettel.

Fehér Béla 
oki. szépirómeBter.

Lovas utcza 8. szám a nemzeti 
hid újvárosi oldalán.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja 

„Répáti“
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuYiz 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül 
dús, főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes ízű 

folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital
egségeknél, vese-, gyomorbél bajokban, gyuladásos hó 
lyag, köszvényes bántalmak és vérszegénység ellen »tb.

I'öur i kedven ez ital, 
határozottan a legkedvesebb pezsgöborviz! 
Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s < gyszersmind legolcsóbb gyógyító 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répáti 
ásványviz<-et minden czéltudatos, elfogulatlan ivónak 

rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
A »Répáti viz« minden jobb füszerkereskedésben és 
788. vendéglőin n kapható.

Nem vonható vissza.
W* Megrendelhető a <Tiszántíib kiadóhivatalában.

Előfizetési Ív.
A «KÖNYVES KÁLMÁN» Magyar Műkiadó Részványtársaság Budapesten, VI., 

Nagymezfi-utcza 37—39, előfizetési felhívást bocsájt ki a

Könyves Kálmán Zeneműtára 
czimü gyűjteményre mely 10 köteteiben egyenként átlag 75—100 old»I terjed - 
lemben, famentes, finom papírra nyomva, remek modern stílű diszkötősben jelenik meg.

-------  A 10 kötetes gyűjtemény óra 100 borona. =
TARTALMA: I. kötet: Magyar dalok. II. kötet: Operettek. III. kötet: Kupiék. IV. kötet: Ope­
rette album. V. k- tét: Magyar ábrándok. VI. kötet: Kedvelt tánezok. VII. kötet: Ének album. 

Vili, kötet: Operák. IX. kötet: Szalon album. X. kötet; Örökbecsű régibb magyar dalok.

ELÓFIZE LÉSI FELTÉTELEK:
koronás havi részletfizetésre szállittatik az első.................................................................................................o

o » ” n 11 , ?• J* in„ „ „ „ a teljes mű.............................................
A 10 kötetből álló gyűjtemény ára 100 korona.

.... ........ - Az egyes kötetek külön nem kaphatók. ....—
A részletek az első szállítástól kezdődöleg minden hó 1-én a «KÖNYVES KÁLMÁN» Magyar 

Műkiadó Részvény társaság pénztáránál Budapesten fizetendők mindaddig, míg a mu teljes 
vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pót­
lásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részleteket a társaságnak jogában áll a portóköltség 
hozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részletfizetési 
kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállításkor 
utánvétetik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom, külön kikötést nem teszek és ezek alapján a teljes mű 
átvételének kötelezettsége mellett ezennel megrendelem a fentnevezett munkát lu kötetben 100 korona 
vételárért, fizetendő a szállítástól kezdődőleg...........koronás tavi részletekben Budapesten, a Könyves

Kálmán Magyar Műkiadó Részvénytársaság pénztáránál. Szóbeli megállapodások érvénytelenek.
Ezen rendelő-lapot kérjük figyelemmel átolvasni.

A gyűjtemény részletes tartalma ez előfizetési iv 2., 8. és 4. oldalán látható.

ÍFill

Előre haladt idény miatt 
az összes nyári szép válogatott rőfös és női divat-árukat 

nagyon olcsón elárusítjuk.

500 m t->r maradék voil finom. . 19 kr.
500 méter naradék franczia b tiszt 21 kr.
50o meter maradék ruha vászon 25 kr

5000 méter maradék

Csipke maradékok 1 kr.-töl feljebb.

Kovács L. és Társánál

5< 0 méli-r maradék áttöri batiszt 
500 méter maradik atlasz -zahn 
5000 méi er maradék hazai delin 
franczia delin 37 kr.

13
22
28

kr.
kr.
kr.

Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.



Hajnal Ferencz 
fftszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 
—csomege üzlete

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA
Széchenyi-szállodával szemben.

Tan szerencsém a t. ez. vevőkö- 
zönség figyelmébe tyánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű fgstékárillfflat» u- m- 
PADLÓ FESTÉKEK 
BorMtyáamúz 1 klg dobozban I-bS rendtt 75 kr.

• t » » Il-od • 66 »
Rplrltuaww 1 » > I-b5 » fa *

• 1 » üvegben I-aö > 84 »

OLAJ FESTÉKEK
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr.
Matt-, fényezett- és vas- 

butorok tisztításához 
Brunlolinok, Spiritusz- 
lackok a Emaillackok, 

valamint
Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

Formentesitü olaj
1 klgr árt 30 kr.

Helybeli megrendeléseket házhoz, 
vidéki megre ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
677 HAJNAL FERENCZ.

Hirdetmény.
A

„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

« hóig elhelyezett ág­
összeg után V a Ww

Előnyös feltételek mellett 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.

897 az igazgatóság j

kamatot 
fizet.
leszámítol

Magyar mübutorgyár
résjBvénytórsttaág.

Ezelőtt REISZ és PORJ ESZ. 
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK 
modern stylben, gazdag választék­

ban, yár rban.
Szolid, szabott árak!

A Budapesten székelő

Hazai Leszámítoló- és
Takarék-Szövetkezet

®’önyös feltételek mellett folyósít ’/* évenként, 
2*/a vagy 5 év alatt, avagy 60 és 120 havi 

részletekben törlöszihető ar.nuitásos

Személyhitelt
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak 
vdlarrnt ka'onatiszteknek, kereskedőknek és 

iparosoknak; továbbá

Tárczaliitelkölcsönöket
nyújt kereskedőinek; úgyszintén

Jelzáloghitelkölcsönöket
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bár , 
mely összeg értjéig engedélyez egy elsőrangú 
hazai pénzintézet utján a legkedvezőbb feltéte­
lek mellett.
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál és az 
érdeklődőket személyesen is f>lker»si nagyvárad', 
vezérképviselőnk Horváth Sándor 
Iroda: Szent János utcza 10. Városi és megyei 
telefon: 376. sz. 772.

| Brébi H01ga“-i yógyíorrás.

S Hazánk legjelesebb természetes gyógy kénes-sós- 
ásványvize.

Gyógyczélokra használva megbecsülhetetlen u. m: gyomorbajoknál., arany- 
■ K eres bántalmaknál-, máj- és méh-bajoknál, czuznál, köszvénynél, csont-
H hártya- és csontbántalmaknái, nemi gyengeségnél s valamennyi nemi- 

i |j| bajoknál a leggyorsabb gyógyulást eredményezi.
H Borral vegyítve a legkellemesebb és legélvezetesebb üdítő ital, kapható 

minden jobb fűszer kereskedésben és valamennyi előkelőbb vendéglőben.
Főraktár: FRIEDL és JŐRÖS czégnél Szt.-László-tér.

B Kapható: Hajnal Ferencz Fő utcza ős Petrovay Sándor Sztaroveszky-utczai füszer- 
B kereskedéseiben. Vendéglőkben: Szauer ős Dolgos «BAZAR»-, Schüch József 
B »SZÉCHÉNYI»-, Czeglédy Sándor Teleky-utcza, Karger Sándor «HEGYALJAI»-, Leit- 
B ner Ferencz «KÉKMACSKA»-, Fülöp Katalin «KISPIPA»-, Karner Gyula «RIMA- H NÖCZY»-, Szabó Gyula Körös-utcza ős Kecskeméty István Lukács-György-utcza

A legdivatosabb franczia delainek, batisztok, t 

legjobb mosó kartonok, 140 eztm. széles fekete és tegethof ~ 
lüsterek, napernyők, legolcsóbban csak l| 

Kertész Sándornál szerezhetők be, >
NAGYVÁRAD, Zöldfa-utcza, (Heimann Lipót és Társa szeggel szemben.) »



„Központi Takarékpénztár“ rész­
vénytársaság 

Nagyvárad, Olaszt
Sitütíz- és Szílágyl-Dezsö-utcza sarkán Adorján Emil ház 

Törlesztéees 

jelzálogkölcsönöket nyújt 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi 

visszafizetésre
A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb 

mellett folyósítjuk és a legrövidebb idő 
alatt bonyolítjuk le.

A törlesztéses kölcsönöket záloglevél 
alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele­
ket teljes névértékben számoljuk el, azaz 
a kölcsön teljes összegben fizettetik ki.

Dr< 'íawatozásu kölcsönök he­
lyett olcsóbb kamatozású kölcsönöket 
bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.

Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki­
vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset­
leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
elegendő.

A „Körpouti Takarékpénztár“ 
részvénytársaság.

| A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. |
m -- -------------- --------------------- ----------- ----------- ..... v
íft'S ’’
|| Részvénytőkéje telfeseinbefizetett félmillió kor. |i

Betéteket elfogad előnyős feltételek mellett könyvecskékre vagy 
folyószámlára.

Leszámítol magáu- és üzleti-váltókat a legmérsékeltebb kamat- £$ 
?-w láb alkalmazása mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra zálogkölcsön v&gy folyó számla 
££ alakjában.
ííjy Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat és lrevti.lt értékpapir 
íw: szelvényeket és sorsolt érlékeket. |g:
Sg Kézi zálogoir-ztályábaii (Kossuth Lajos-utcza 4 sz. földszint) pénz
H előleget nyújt arany és ezüst tárgyakra valamint mindennemű ingósá- gíg 
$•£ gokra a törvény által megszabott kamat mellett
$£• Rövid vagy hosszabb lejáratú lözcnséges vagy törlesztéses jelzálog 

kölcsönöket nyújt

S ház és földbirtokokra É
$$ esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 500 koronától kezdve Bí 
£*%>• ..... .... ......................... . . .................................. ....... . ................................... ... ■■■■■.... —................ ... .. .—-------- -------------- -------- ------------- ------------ - :

10—50 évi visszafizetésre a legolcsóbb kamat és tőketörlesztési hányad Bí
$$ 831 mellett, gyors lébonyoldással. B?

■— - - ■

KALENDA JANOS 

varrógép- és kerékpár-raktára 
Nagyváradon, Szent László-tér, 

■mmm holdas templom mellett.

A legújabb Puch és Helical kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosai
eszközöltetik.

I

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

Hatóságilag engedélyezett

VEGEEADAS!
Más vállalat miatt az üzlet teljesen feloszlik.

■ ÜZLETHELYISÉG is KIADÓ.

I SERÉNYI M Szt.-László-tér, Sas-szálloda kapuja mellett.
* J" > ?’"r‘ ’™n "M.ls ela.d°“-. ü .m: valö<li Wékpipák és szipkák, solingeni zsebkések
kák ha>'V'^P^rceak, evőeszközök, tálezák, gyermekjátékok, harmoni-
jaszárak cMka,ió",e«CBBÍ«ckJBS, kefearu, illatszerek, fapipák, franczia-babák’ iskolatáskák, pi-
SénknlíjkeiiMk^^ í * burok, piacéi táskák, férfi ingek, lábravalök, kézelők,
Sin er mw l mesés olcsó ’ ^tükrök, külf. szemüvegek stb. stb. Kitto«

Nyomatott a Szent Láusló nyomdában Nagyváradon.

lrevti.lt

